Формы и приемы методической работы, 

применяемые старшим воспитателем 

для создания условий 

по обобщению и распространению педагогического опыта.

     Кадровый состав МДОУ "Детский сад № 204" позволяет организовать работу по обобщению и распространению педагогического опыта. Вместе с тем наличие в коллектива (50 %) педагогов, имеющих стаж до 5 лет указывает на необходимость организации такой работы. 
     Изучение, обобщение, распространение и внедрение педагогического опыта является неотъемлемой частью методической работы МДОУ. Обобщение и  распространение предполагают описание педагогом содержания работы по проблеме, показ наиболее устойчивых, характерных, повторяющихся приёмов, подходов, форм организации работы, убедительно свидетельствующих о том, почему данные методы и приёмы являются оптимальными.

Объективные предпосылки обобщения опыта:
· Работа над  новой  годовой задачей, новой проблемой, в результате которой необходимо заранее выявить, что положительного уже наработано в коллективе.

· В ходе оперативного контроля или тематических проверок были отмечены высокие результаты в реализации Программы по какому-то разделу, значительные достижения в развитии дошкольников.

· В своей диагностической анкете педагог указал, что может поделиться опытом по какой-либо проблеме и старший воспитатель, наметив график посещений для изучения опыта работы данного педагога, убеждается, что эти успехи являются результатом определённой системы использования интересных, эффективных приёмов, то есть эти  положительные результаты неслучайны и стабильны.

Цель: систематизировать работу по выявлению, изучению, обобщению и распространению педагогического опыта в МДОУ на основе его научного осмысления и анализа.

Задачи:
1.Создать в МДОУ оптимальные условия, необходимые для выявления, изучения, обобщения и распространения педагогического опыта.

2. Помочь педагогу определить целесообразность, целостность, конкретность и научность представленного опыта.

3. Исключить возможные ошибки, возникающие у педагогов в процессе работы над обобщением опыта.

4. Классифицировать эффективные подходы к организации работы по выявлению, изучению, обобщению и распространению педагогического опыта.

5.Способствовать организации исследовательской деятельности, направленной на осмысление изучаемого опыта, анализ и сравнение его результатов, ознакомление с передовым опытом широкой общественности.

Деятельность  старшего воспитателя  дошкольного  образовательного учреждения по обобщению и распространению передового педагогического опыта предполагает осуществление ряда последовательных этапов.

I этап - выявление прогрессивного опыта. На начальном этапе определяются объекты изучения, методы, с помощью которых изучается опыт. Очень важно на первом этапе отобрать наиболее существенное, дать предварительную оценку собранному материалу. Поэтому необходимо определить критерии оценки по показателям.

Таблица 1 - Критерии оценки передового педагогического опыта.

Критерии оценки опыта

Показатели

I  Критерий - высокая эффективность

Опыт может быть признан передовым лишь в том случае, если достигнутые педагогом результаты обучения, воспитания и развития выше, чем традиционные, характерные для массового опыта.
II  Устойчивость результатов

Мгновенное улучшение или единичный результат могут быть случайными или даже не зависеть от педагога

III  Сбалансированность и комплексность результатов

Данный критерий позволяет установить не только слагаемые опыта, причинно-следственные связи между ними,  но и то, какими средствами и при каких условиях он был достигнут; позволяет определить уровень развития каждого «слагаемого», эффективность их взаимодействия в целостной системе.

IV Рациональность затрат времени, условий, средств.

Критерий оценивает перегрузку педагогов: результаты, оторванные от анализа процесса труда  педагогов и детей, не дают основания отнести опыт к передовому; ППО предполагает высокие результаты, но достигнутые при разумной интенсификации сил, средств и при рациональном использовании времени.

V Соответствие реальным возможностям основной массы педагогов, материальной базе

Критерий определяет насколько возможно воспроизвести данный опыт другими педагогами, насколько он заинтересует всех педагогов

Примечание: Все названные критерии должны применяться только в совокупности, а не выборочно.
В период работы над опытом используются следующие виды контроля и руководства.

1. Просмотр и анализ календарных планов воспитателя
2. Проведение консультаций по накоплению материала.

3. Просмотр работы воспитателя с целью изучения приёмов обучения или воспитания детей и просмотр практических материалов 
4. Коллективный просмотр с обсуждением
5. Опрос детей, беседа, проведение контрольных занятий с детьми.

6. Отчёт воспитателя в ходе работы

7. Консультация о том,  как  описать  собранный  материал; оказание помощи в изложении материала.

II этап - выделение прогрессивного опыта из массовой практики на основе разработанных критериев.

     Разработав перспективный план на весь год и реализовав его, педагог сможет в конце года проанализировать и описать свой опыт. Роль старшего воспитателя – помочь ему в подборе иллюстративного материала, сделать фотографии или видеозаписи и, конечно, помочь в обобщении и распространении опыта.  
III этап - научно обоснованное обобщение передового опыта. Данный этап предполагает определение главных идей опыта, вычленение составных элементов опыта, установление связи между ними. Выявленный и изученный опыт следует обобщить, т.е. раскрыть способы и приёмы, с  помощью которых в обычных условиях достигнуты высокие результаты воспитания и обучения детей или управления педагогическим процессом. Анализ и обобщение - трудный момент в работе по изучению передового педагогического опыта. В практике нашего ДОУ опыт  обобщается по-разному: в виде буклетов, плакатов, докладов, показов.
Формы представления опыта:
 - выступление на педагогическом совете, может сопровождаться демонстрацией наглядного материала (детские работы, дидактические игры и т.п.);

 -  коллективный просмотр;
 - мастер-класс – одна из основных форм распространения опыта, предполагающая рассказ педагога о своей творческой лаборатории и показ на детях или моделирование на взрослых использования отдельных инновационных приёмов и способов организации детей;

 - показ-панорама – моделирование различных подходов к решению одной и той же или сходных учебно-воспитательных задач, демонстрируемых последовательно разными педагогами. Это может проводиться с детьми, с которыми работали по данным технологиям, или на взрослых, исполняющих роли детей;

- представление материалов в методическом кабинете, публикации в педагогических сообществах и т.п., участие в конкурсах педагогического мастерства, что также является формой распространения опыта. Это могут быть конспекты цикла занятий по теме, перспективные планы работы по проблеме или теме, авторские дидактические игры и другие наглядные материалы;
-творческий  отчёт, в процессе которого проходит:
• Демонстрация фрагментов опыта – занятия разных типов, работа в повседневной жизни;
• Показ  элементов  педагогической  технологии (последовательности действий);
• Уточнение особенностей  педагогической  технологии  в беседах  с  автором опыта;
• Коллективный  анализ  просмотренного  под  руководством  старшего воспитателя;
• Изучение методических материалов  и  деловой  документации;
• Тематические и персональные  выставки  автора  опыта;
• Встречи с детьми, с которыми работал  автор  опыта;
• Ознакомление  с  условиями,  в  которых  проводилась работа;
• Дискуссия по результатам  наблюдений.

Заключение: мероприятия по обобщению и распространению опыта планируются и включаются в план работы МДОУ на учебный год, на месяц. На основе анкетирования, анализа деятельности Беляева Н.В. выделяет наиболее интересный с методической точки зрения, эффективный опыт работы. Затем организуются мероприятия по обобщению и распространению данного опыта в МДОУ - планируются тематические педагогические советы, мастер-классы, семинары-практикумы. 

     Старший воспитатель информирует педагогических работников о возможности публикации методических материалов в педагогических сообществах, оказывает помощь в оформлении представляемого материала. Информирует о проведении конкурсов педагогического мастерства, методических  мероприятиях различного уровня, на которых может выступить педагог.

